

ADEVÉRUL

ZIAR COTIDIAN

Să te feresci. Române! de cuiu stein în caoă.

V. ALEXANDRI.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
STRADA DOAMNEI No. 15 bis
deasupra tipografii Thiel & Weiss.

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU.

ABONAMENTE ȘI ANUNCIURI
pe 1 an . . . Ln. 30
" 6 luni . . . " 18
" 3 " . . . " 10
Străinat. Ln. 50
INSERȚIE ȘI RECLAME
Linia . . . Ln. 2
ANUNCIURI PE PAG. IV.
Linia . . . 60 b.

UN MARE ADEVÉR ZIUA DE IERI

PRINȚII DE EXPORT COMUNELE RURALE (Comarnicul)

LUPUL NEGRU

Serviciul telegrafic

al ziarului ADEVÉRUL

Londra, 11 Septembrie. — O depeșă primită din Viena de Times semnalează silințele amicilor Regelui Milan și Reginei Natalia pentru a împiedica procesul de divorț și a provoca o învoială pacinică.

Berlin, 11 Septembrie. — Norddeutsche răspunzând ziarelor rusești care atacă politica germană pentru atitudinea sa ostilă Reginei Serbiei, zice că o politică tare nu trebuie să atârne de cestiunile de simțiment.

Regina Serbiei cât a fost la Belgrad s'a arătat totdeauna în public inamică Germaniei; ea n'a ascuns nici-o dată simțimintele sale ostile influenței germane.

Regele Milan, din potrivă, a apreciat totdeauna bunele raporturi ce există între Germania și Serbia și a regretat foarte mult că n'a putut modifica atitudinea ostilă a Reginei. E deci explicabil că Germania n'a avut nici un motiv de a arăta amicitia Reginei Serbiei nici de a-i da sprijinul ei. În politică prevalează vechiul principiu. „A fi amicul amicilor noștri și inamicul inamicilor noștri.“ Politica nu permite să se deosebască nici secul nici rangul.

Turin, 11 Septembrie. — Căsătoria civilă și religioasă a principelui Amedeu și a principesei Laetitia s'a celebrat în fața Regelui și a Reginei Italiei, a Regelui și a Reginei Portugaliei, a principelui de Neapole, a ducelui d'Oporto, a principelui Napoleon, a principesei Clotilda, a fiului lor principele Ludovic și în fața tuturor miniștrilor.

Cardinalul Alimonda a prezidat ceremonia religioasă.

Regele a conferit d-lui Crispi ordinul Annonciadex.

Paris, 11 Septembrie. — Președintele Republicii a rostit la Caen un discurs în care a zis că libertățile publice nu sunt amenințate și că dacă ar fi, guvernul ar ști să le apere.

D. Carnot a fost foarte aclamat pretendent.

Bremerhaven, 11 Septembrie. — Impăratul a sosit la 1 jumătate de dimineață. El s'a dus îndată pe bordul vasului „Hohenzollern“. Publicul l'a salutat cu entuziasm.

Viena, 11 Septembrie. — Cu ocazia zilei Țarului, s'a dat un prânz azi la palatul imperial. Impăratul a ridicat un toast în onoarea Țarului. Asistau Principele de Galles, principele imperial, arhiducii, conștii Kalnoky și Taaffe și personalul ambasadei Rusiei. Impăratul, prințul moștenitor și arhiducele Carol Ludovic purtau uniforma rusească.

(Havas.)

București, 31 August

UN MARE ADEVÉR

Ca să poată cine-va să aibă o justă apreciere în privința dinasticismului de care fac paradă la noi partidele politice, trebuie să observe osebirea ce există între dinasticii noștri și cei din alte țări. În toate Statele monarchice lealitatea către Tron face parte din crezul Constituțional al tuturor partidelor, afară de cele anarchice. Principiul credinței către Suveran nu atârne de faptul dacă un partid este la putere sau nu. În Anglia opozițiunea se numește chiar opozițiunea leală a Majestății Sale. Tot ast-fel se petrec lucrurile în celelalte State constituționale. Cauza este că Capul Statului stă mai presus de partide și nu se amestecă nici-o dată în luptele lor, fie pentru a susține un partid, fie pentru a-l combate. Din această imparțialitate absolută a Coroanei reese și iresponsabilitatea Ei. Tronul reprezintă o pavază în dosul căreia toate partidele constituite găsesc o garanție pentru funcționarea normală a instituțiilor. De aceea dinasticismul este un principiu comun tuturor partidelor; el se înțelege de la sine și nu e nevoie d'a face paradă de sentimente și de opinii dinastice pentru a deveni consilier al Tronului.

La noi e cu totul alt-fel. Noi nu avem dinastică de princip ci numai dinastică de ocaziune. Un confrate zicea foarte bine mai alaltă-ieri că la noi *„dinasticismul e vorba de clacă.“*

Când un partid este la putere, el este dinastic; după ce a căzut, abia trec câte-va luni și el devine anti-dinastic.

De unde provine oare această anomalie?

Nu suntem oare un Stat Constituțional? Suveranul nostru nu este și El iresponsabil?

Da! Avem o Constituțiune din cele mai liberale; Regele e iresponsabil, dar aceste principii primordiale ale Constituționalismului nu există de cât pe hârtie.

În realitate avem regimul personal în toată puterea cuvântului. Partidele și guvernele nu se succed la putere prin voința Națiunii și a Parlamentului ci prin aceea a Regelui.

Carol I nu voeste miniștri, ci unelte; El guvernează și Consilierii bag răspunderea. El are folosul și ei au ponosul.

Opiniunea publică, ori cât de greșită este ea de deșteptat la noi, sfârșește, cu toate acestea, prin a înțelege că Constituțiunea și principiile ei nu sunt de cât un simulacru menit a masca regimul personal. Atunci opozițiunea încetează d'a se adresa la miniștri, trece peste capul lor și îndreptează atacurile sale contra Capului Statului. Din acel moment ea devine anti-dinastică până în ziua în care ajunge la putere.

A cui e vina? De sigur nu a opozițiunii. Ea exercitează un drept, își îndeplinește chiar o datorie rîvnind puterea și lucrând pentru a o dobândi; când vede că calea legală îi este închisă, e firesc ca dânsa să se serve de mijloace anormale și să arunce răspunderea asupra Suveranului.

Sub Carol I nu poate dar exista o opozițiune leală a Majestății Sale, căci Majestatea Sa nu este leală către Țară și nu respectă legea legilor, Constituțiunea.

Nu poate exista un guvern leal și credincios Tronului, căci lealitatea și credința guvernelor către Suveran și Dinastie nu isvorăște dintr'un princip ci din interese vremelnice ale partidelor.

În zadar dinasticii de ocaziune fac dar paradă de dinasticismul lor. Toată lumea știe că în fundul inimei lor, ei gândesc alt-fel.

Să nu ne amăgim cu cuvinte!

Chiar în clasele noastre dirigente nu există dinasticism de princip ca în alte țări, iar poporul este anti-dinastic convins.

El nu cunoaște interesele speculative cari au o înrăurire momentană asupra partidelor și politicarilor de meserie.

Pentru dânsul anti-dinasticismul e un simțiment inconștient, un fel de instinct de conservare care îl face să vază în Domnul Strein un dușman al neamului nostru.

Așa dar la noi anti-dinasticismul este astăzi regula obștească, dinasticismul nu este de cât excepțiunea.

Acest mare adevăr nu se poate tăgădui, și ori-cât se vor svêrcoli curtezani și doritorii de putere, nu vor isbuti nici-o dată a face ca Poporul Român să nu urască din fundul sufletului pe Carol I și Dinastia Sa.

Dunăreanul.

ZIUA DE IERI

Ieri s'a celebrat în țară a zecea aniversare a luării Griviței. S'a cântat un *Te Deum la Mitropolie* în amintire că acum zece ani fii țerei și-au vărsat sângele lor pentru a cuceri independința noastră. Dacă acel *Te Deum* n'ar fi adus aminte de acea zi memorabilă în istoria contemporană a țerei, atuncea populațiunea, care în cei d'intîi ani au sêrbătorit cu entuziasm ziua în care Români au dovedit pe câmpul de bătaie că vechia vitejie trăește în ei și că secolii de neagră opresiune n'au putut stinge nici curajul strămoșesc și nici bucuria de a se jertfi pentru țară, această populațiune ar fi uitat o zi atât de memorabilă într'un timp atât de scurt.

Și de ce?

Nu ne-au adus oare luptele înaintea Plevnei independința noastră? N'au arătat luptele noastre pe câmpiile Bulgariei că suntem un factor care trebuie să fie pus în calcul în evenimente ce pot sdruncina pacea Europei?

Și de și e așa, totuși poporul simte instinctiv că el nu este independent, că în socotelile Europei, Statul nostru nu este socotit ca un Stat cu care se poate trata. Se știe de mai înainte că el nu are nici o libertate în acțiunea sa politică externă, că independința sa e numai nominală și că ori-ce ar vrea poporul nu o va vrea Acela care în loc să execute numai Voința acestuia El îi impune Voința sa.

Această circumstanță apasă asupra conștiinței poporului și din an în an aceea sêrbătoare care ar fi trebuit să fie pe fie-care an sêrbătorită cu mai multă pompă, decade, se perde, se uită.

Cu luarea Griviței, când Români au dovedit Europei că știu să disprețuiască moartea, ajutând pe alții, ni s'a deschis un viitor frumos. Unde însă a fost guvernul care să cultive sentimentele re-deșteptate ale poporului! În loc de a-i dovedi că viitorul lui e în mâna lui, chiar, în loc de a-i spune, că el, poporul, a făcut tot ce avea întru lingușterii Paștelui și-au creat un semi-zeu în Acela care a privit cu ochianul de deșpreț luptele eroice ale soldaților care privia cu sânge rece în ochi și nu'l durea, cum cădea în fața ei sângele vărsat a fost și ziua s'a luat prin strategii pitan care și-a ales un loc și s'a vîrît spre câmpul de luptă, dința noastră se datorește legăturilor Sale de rubedeni regi și împărați.

De nu era El, Marele Capitan, unde eram noi? De nu era El, Carol de Hohenzollern, ce ne făceam noi? Iată ce zice adoratorii Tronului, și poporul auzind-o se desguștă, își pierde entuziasmul, iluziunile îi pier, cu ele curajul și viitorul apare întunecat.

De aceea din an în an mai puțin își aduc aminte de Grivița; de aceea din an în an mai puțin serbează acea zi memorabilă; de aceea din an în an entuziasmul pier și a și pierit la aceia cari serbează încă acea zi; și desguștul te cuprinde când vezi că o serbare care îți amintește sângele poporului vărsat în șiroaie, se preface într-o ocazie de a aduce laude Acelui care le-a meritat mai puțin.

E trist, dar e așa.



ECOURI

Se știe că alegerile județene din Vlașca s'au făcut zilele trecute. Astăzi în 31 August vedem în *Monitorul oficial* promulgat decretul prin care alegătorii pentru consiliul județean din Vlașca sunt convocați pe ziua de 28 August.

La ce servește *Monitorul oficial*?

Comisarii experți ai serviciului floxeric, zice *Monitorul*, au descoperit 22 focare de floxeră în viile din comuna Broscarii în Mehedinți.

Ziarul *Telegraful* anunță în capul numărului său de azi că de la 1 Septembrie editura și direcțiunea sa trece în alte mâni pe timp de cinci ani. Noul director e precum se zvonea d. l. G. Bibicescu.



ACTE OFICIALE

D. Dr. A. Christodorescu e numit medic al plășii Mangalia în locul d-lui Dr. Dimitropol, demisionat.

D. Dr. Aronovici Dimitrie, este chemat să facă stagiul la batalionul al 4-lea de vânători.

D. M. Zăgănescu se numește director al arestului preventiv din Teleorman.

D. Sc. Toporanu e numit intendent al ospiciului Pantelimon.

D-nii N. Elion, G. Antoniu și G. Bibescu, sunt numiți comisarii clasei II-a pe lângă prefectura poliției capitalei.

D-nii Chiriac Predescu, I. Dimitrescu și G. Cornea, sunt numiți sub-comisarii cl. I pe lângă aceiași prefectură.



FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

LUPUL NEGRU

DE

XAVIER DE MONTEPIN

15

II.

Prăpastia Dracului

Mariolle, aprinse lampa.

D-nul Chapelle, luă din perete o carabină pe care o cercetă cu deamăruntul.

Pe urmă se înveli bine în haină, își puse arma pe umărul drept și mergând în urma servitoarei, scoborî scara cu bravură și deschise cele cinci ori șese zvoare care închideau poarta din afară. Lupul se zăvoare și de îngrijiri, o puneră trecută era făcut de teama

pristene, pași — zise atunci îndreptându-se spre ușă și aidem

„Așteptă să fie rugat într-o sală care nu era decât pentru vizitatorii de câteva minute în urmă el se aplecă în fața unei sdravene și să zică că o frumoasă tânără care da laptele trebuitor la casă.

CRONICA

PRINȚII DE EXPORT

— Cum? adevărat Germania să nu ia parte la Expoziția Universală din Paris?

— Apoi nu!

— Cum să poate?

— Ia nu! Ce veste? Germania stat monarhic și Franța Republică, se potrivește una cu alta? Și pe lângă asta s'a mai brodit ca și Expoziția să fie odată cu aniversarea Revoluției! Ar fi curat ca și cum ai lua pe împăratul Germaniei, l'ar ținea de mână și de picioare și l'ar face să asculte marseleza. Și apoi mai este și alt ceva: Ce să expună Germania la Expoziția din Paris? Lucruri de artă? Poate să facă ea concurență lucrurilor de artă franceză lucrate cu atâta gust, sau produselor Engleze și Americane care sunt de o calitate superioară...?

— Dar ai uitat, se vede, că Germania are fabrica de tunuri Krupp de la Essen?

— Și apoi ce? Vrei să se ducă la Expoziție și se înghiță la zefemele, pentru un tun?

— A! ce vorbești d-ta? D-ta uiți producția cea mai însemnată, Candidații de Tronuri. D-nule, produsele celor 36 herghelii princiere din Germania sunt de asemenea un articol de export foarte însemnat. Nu știi doară că ori ce popor care are nevoie de un Cap Incoronat se adresează către casele de comision și expediție din Germania — instituție anume pentru acest comerț care este foarte înflorit — și aceste case de Comision și Expediție care trimet prospecte gratis în lumea întreagă, pun la dispoziția amatorilor capete încoronate după plac: bătrâni și tineri, nați ca o prăjină și scurți ca o ridiche, subțiri ca o ață și groși ca un butoiu, blonzi și negri, pleșuvi țingă, păroși, resboinici, pacnici, zgirciți, darnici — dar acești din urmă costă scump de tot, căci sunt foarte rari.

— Ei atunci bine în interesul comerțului n'are de cât să expună și Germania. Secțiunea germană va cuprinde două articole:

Tunuri și prinți de export. Ies.

COMUNELE RURALE

Comarnicul

Unul din păcatele cele mai neertate ale regimului trecut, este complexa lui nepăsare de comunele rurale și totala lor părăsire în mâna tuturor lepădăturilor orașelor, cu cari s'a împănât întreaga administrație și sub care ele gem.

Nu vom înceta nici un moment de a aduce la cunoștința guvernanților, și de a denunța țereii ceea ce se petrece în satele noastre, în comunele noastre rurale,

Apoi d-nul Chapelle și vizitatorul său se urcară la catul de d'asupra.

Dacă aveți bună voință, acum să facem cunoștință cu noul venit.

Baptist Medard, unica odraslă a omului de afaceri al marchizului de Lademie, era un băiat ca de douăzeci și unu până la douăzeci și doi de ani.

Bustul lui foarte lung și suptire era așezat pe niște picioare nalte și subțiri, care semănau cu picioarele unui cocor.

Lungimea cea peste măsură a brațelor lui era așa de mare, că putea să își lege panglicele de la jartiere, fără să se mai plece.

Avea un cap mititel, ascuțit, și care ședea foarte rău pe gâtul său lung de tot. Niște ochi de un gri deschis, care clipeau mereu — o gură mare — un nas crăpat în mijloc dintr'o căzătură din copilărie — părul rar și bălind în roșu — acestea erau principalele atracții ale feței lui Baptist Medard.

Costumul pe care îl purta tinerul în momentul în care îl înfățișam lectorilor noștri, era foarte curat și făcea să iasă și mai bine la vedere, chipul cel urât al lui Baptist.

Pulpele suptiri, aproape lipsindu-i cu deservire, era înfundate în cismele sale în formă de pâlnie, care îi venea până la genuchi.

Niște curele groase, înfășurându-i piciorul, întepeneau la tocurele cismelor sale un fel de pînteni de aramă fără roțițe, și care fuseseră odată argintați.

în cari mai bine ca ori unde se oglindește solitudinea guvernelor pentru țară.

Dăm pentru astăzi o idee despre ceea ce se petrece la Comarnic în jud. Prahova, și atragem asupra celor ce publicăm atențiunea d-lui ministru de interne.

Ni se denunță:

1) Că primarul din Comarnic, a depozitat fără sentință judecătorească pe mai mulți locuitori de pământul dat lor de legea rurală. Ni se citează nume de ale posedaților.

2) Că se percepe taxa cotului fără ca ea să fie trecută în budget, și că banii intră în buzunarele perceptorului comunal.

3) Că se plătesc mandate pentru întretinerea iluminatului, fără ca să se aprindă vre un felinar.

4) Că zilele de prestație s'au întrebuițat la facerea unei case, a unui fost notar cu consimțământul primarului.

5) Când s'a votat budgetul anului curent, primarul, notarul, perceptorul și ajutorul au dat câte 20 lei fie-care ca recompensă consilierilor ca să voteze lefile după cum le au zis ei.

6) Ajutor de notar este un individ urmărit pentru delapidarea de bani publici.

7) Primarul a vândut la mai mulți locuitori, cei doi boi și o vacă apărăți de lege, în folosul arendașului.

Afară de acestea furturile cu spargerii se înmulțesc și hoții prinși se eliberează. Primarul și notarul insultă și maltratează pe locuitori.

Nu mai vorbim de starea în care se află școala și biserica cărora nu se dă nici o îngrijire.

Denunțând acestea d-lui ministru de interne, îl rugăm să bine-voiască a face o anchetă serioasă, și să anunțe locuitorilor ziua ei, pentru ca să se poată face dreptate.



DIN AFARA

Se știe că într-o vreme comitele Andrassy a demonstrat că ocupațiunea Bosniei și a Herzegovinei constituie pentru Turcia o amputațiune ale căreia consecințe trebuiau să fie nu se poate mai salutară, aceste provincii formând niște membrii gangrenizați de cari Imperiul otoman avea tot interesul de a se debarasa. Dar, iată că *Pester Lloyd* a revenit acum câte-va zile într'un chip într-o îngrijitor, asupra cestiunei amputațiunei otomane. Autorul aceluia articol scoate mai întâi mult în iveală caracterul artificial al organizațiunei administrative a Imperiului otoman și neputința de a stabili o solidaritate reală între rasa stăpânitoare și

populațiunile cucerite, pentru a ajunge la încheerea că eliminarea succesivă a tuturor elementelor străine ar fi mântuirea Turciei.

După el, Sultanul n'ar trebui să păstreze în Europa de cât Constantinopol și districtele exclusiv locuite de musulmani. Marele pericol pentru stăpânirea otomană nu este în afară; el e cu totul înăuntru. Oamenii de stat otoman sunt nevolnici de a prețui foloasele amputațiunei spontanee și a concentrațiunei de vitalitate care ar rezulta de acolo pentru Turcia.

Se pare deci că politica comitelui Andrassy nu și-a spus încă ultimul cuvânt și că aderenții săi iau în privire în chip serios puțința de complicațiuni cari ar pune iarăși pe tapet cestiunea amputațiunilor necesare. *Pester Lloyd* declară curat că, ar fi de dorit în interesul Turciei, ca aceste amputațiuni să aibă loc în timpul când Turcia musulmană posedă încă destulă vitalitate pentru a le suferi, și el dă a înțelege că dacă guvernul otoman refuză panaceul ce i se oferă, puterea irezistibilă a lucrurilor se va însărcina de a o aplica.

Până atunci *Pester Lloyd* imbiă pe Sultan să execute fără întârziere stipulațiunile tratatului din Berlin, relative la reformele făgăduite naționalității armenesti, și de a respecta mai bine de cât până acum autonomia religioasă a populațiunilor creștine, anume în Macedonia.

Ultimul sfat pe care ziarul germanomaghiar îl adresează comandorului credincioșilor este de a primi ca inevitabilă și salutară independența completă a Statelor balcanice, între cari fără îndoială și Rumelia orientală, pentru ași face aliați contra Rusiei.

E puțin probabil că Sultanul se va resemna să joace în peninsula balcanică rolul ghilotinatului prin convingere. În schimb e cu totul sigur că aceste alusiuni la eventualitatea unei nouă împărțeli a Imperiului otoman, nu vor putea inspira populațiunilor slave de sud o încredere nemărginită în desinteresarea Austro-Ungariei, precum o talmăcește ziarul *Pester Lloyd*.



De pretutindenea

Congresul catolicilor care s'a ținut la Freiburg a închis ieri sesiunea sa, după ce a fost adoptat toate rezoluțiunile ce îi

— De ce ai venit așa târziu? întrebă d-nul Chapelle.

Tinerul deschise iar gura și după lungi și zadarnice încercări, putu să scoată vorbele astea: Este vina lui *Privighetare*.

— Nu voia să meargă?
— Nu!
— Poate că 'i era frică.
— Da!
— Dar d-tale, prietene, d-tale nu 'ți-e frică?

— Nu!... răspuse Baptist cu o mișcare din umeri.

— Sigur?
— Foarte sigur!
— Bree! Știi că ești un voinic și jrmătate...

— Cu douăzeci și patru de masele! răspuse tinerul, făcând mutra ca și cum s'ar fi răscuit mустаța sa abia mijind.

— Dar *Lupul Negru*?
— Nu 'mi pasă!
— Ia vezi, păzește-te și nu zice vorba asta.

— Pentru ce?
— Pentru că, tinerul meu prieten, aceea care 'l ved odată sigur că nu 'l mai ved a doua oară, poate numai pe lufnea cea-l'altă.

(Va urma.)

s'au fost supuse, anume rezoluțiunea în favoarea restabilirii puterii temporale, rezoluțiunea care condamnă noul cod penal italian, și mai multe rezoluțiuni în favoarea școalelor confesionale, a reintrării ordinilor religioase etc

D. Windhorst a pronunțat un ultim discurs, care resuma lucrările congresului, invitând pe toți membrii săi de a lucra cu activitate la îndeplinirea dorințelor emise de adunare.

Se confirmă că Regele Umberto, a adresat d-lui Crispi o depeșă datată din Casena, în care atrage atențiunea ministeriului asupra situațiunei economice a României, o situațiune care are nevoie de un leac grabnic.

Fiind-că această situațiune se datorește în mare parte rupturii relațiunilor între Franța și Italia, această depeșă e considerată ca o desaprobară a politicei d-lui Crispi

Din Belgrad se telegrafiază, că ziua onomastică a Reginei Natalia s'a petrecut în liniște, deși ordonanța care oprea serbarea publică, prin decorări și iluminăție a fost neobservată în multe locuri.

Came a reprezentanților din Statele-Unite a primit legea prin care președintele republicii, este împuternicit de a întrebuița represalii față cu Canada; numai patru reprezentanți au votat contra.

Se crede că tratatul dintre China și Statele-Unite, privitor la înfrânarea imigrățiunei Chineze în America, va fi ratificat de Chinezi, dacă i se vor aduce anele schimbări

INFORMAȚIUNI

D. Th. Văcărescu, ministrul nostru la Viena, a părăsit capitala ducându-se la postul său.

D. Piroșană, avocatul reginei Natalia, pleacă astăzi la Belgrad.

În zilele acestea se va numi un inginer de la direcțiunea căilor ferate, care să reprezinte România la congresul internațional al inginerilor care se ține la Barcelona în ziua de 15 Octomvrie.

Procesul fostului șef de gară din Iași, Mărdărescu, intentat direcțiunii căilor ferate Lemberg-Cernoviț-Iași, se va judeca prin Octomvrie.

D. Mărdărescu, cheamă direcțiunea la judecată pentru că l'a înlăturat din serviciu, din cauza unei infirmități căpătate în exercițiul funcțiunei.

D-sa va fi apărat de d-nii avocați Macri și P. Suci.

Pe ziua de ieri, oficiul telegrafo-poștal de la băile Slănic (Moldova) a încetat de a mai funcționa.

Aflăm că d. Lupu Antonescu, revisorul școalelor din județul Ilfov, își va da demisiunea din funcțiunea ce ocupă.

D. B. de Bülow, ministru plenipotențiar al Germaniei, întorcându-se din concediu, a reluat direcțiunea afacerilor legațiunilor imperiale.

Adunarea generală a funcționarilor publici promite a fi furtunoasă. Mai mulți funcționari vor să obțină înlocuirea întregului consiliu de administrație.

Ofițerii regimentelor de artilerie și geniu cari au eșit în anul acesta din școala militară, vor începe de mâine cursurile școlii de aplicație.

Se afirmă că decretul de convocare a Corpurilor legiuitoare va apare Duminică în Monitorul oficial

Se zice că în curând un director al băncii naționale va pleca din nou la Berlin, pentru scopuri financiare.

Greva lucrătorilor din atelierele gării de Nord și din Galați continuă.

D. Duca persistă în a nu acorda nimic. Cu atâta mai rău!

Fapte Diverse

DIN ȚARĂ

Citim în Democratul:

Fenomen. — În ziua de Joi, pe la ora 1 și 50 m. post-meridiane, fiind cerul puțin noros, fără să plouă, (ca și din senin) s'a produs un trăsnet puternic cam în centrul comunei, aici la Ploești; și ceea-ce a fost și mai estra-ordinar, e că, fulgerul a apărut la Răsărit și căzând la pământ, în apropierea stațiunei telegrafo-poștală, a trecut lumina printre doi pietrarăi aflați în lucrarea pavagiului din capul strădei Virtutei, cari în acel moment s'au crezut că vor rămânea morți pe loc; de aci lumina, spun ei, că au văzut-o apucând în sus spre Apus. Aceiași lumină a înspăimântat în trecerea ei electrică și pe oameni casei unui d. cetățean după calea Târgu-Vestei; în fine, detunătura trăsnetului s'a auzit eclatând cu toată tăria ei la depărtare, în partea de Apus și puțin spre Miază-noapte, fără a se ști unde a produs lovirea.

DIN STREINĂTATE

În Mexico s'a simțit în ziua de 8 Septemvrie un cutremur de pământ violent. Case au fost sdruncinate și s'au arătat crăpături pe pereții lor.

Regele prizonier Malietoa din Samoa, internat într'un oraș din Hanovera va fi readus la Apia. El s'a îmbarcat ieri la Bremerhaven pe vaporul Nuremberg.

Mai multe riuri din Spania au crescut în chip foarte simțitor, astfel că le e frică locuitorilor locurilor, pe unde acele riuri trec, de mari inundațiuni.

Ultimele depeși din Havana anunță pierderea mai multor corăbii și peirea unui număr mare de persoane în valuri, din cauza cicloului care a bătuit insula Cuba. În Cuba și în Porto-Rico se numără mai multe sute de victime omenești.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Imperiul vecin, Turcia papistașă a închis frontierele sale ziarului Adevărul, precât se vede chiar înainte de aparițiunea lui. Puținele numere ce le am expediat într'acolo n'au sosit la destinațiunea lor și nici n'au fost întoarse.

Cuț e dragă libertatea și cinstea, să le caute în legile și în aplicarea lor în Austro-Ungaria.

D. V. Păun, preceptorul principelui Ferdinand de Hohenzollern s'a întors în țară.

Știe oare principele așa de bine românește, ca să nmai aibă nevoie de dascăl?

Său renunța-tău odrasla străină a'și mai chinui crieră pentru a învăța o limbă barbară ca a noastră?

Direcțiunea generală a telegrafelor și postelor, a luat măsura ca persoanele care primesc ziare sau scrisori în întârziere, să trimeată personal directorului general, reclamațiunile lor, însoțite de banta ori coperta ce închidea ziarul sau scrisoarea.

Aceasta o va face reclamantul fără a mai franca scrisoarea către direcțiune.

Primarul capitalei a oferit salariul său pe luna August, pentru cumpărarea de cărți la elevii săraci din școalele primare.

Următoarele numiri s'au făcut la primăria capitalei:

D. H. Eliescu, șef de divizie, în locul d-lui T. Aslan, demisionat.

D. C. I. Săulescu, ajutor al secretarului general, în locul d-lui H. Eliescu.

D. S. T. Lupescu, șef de birou în locul d-lui C. S. Săulescu.

Ieri, fiind ziua sfântului Alexandru, fiind patronul escadronului de jendarmi din capitală, comandantul acestui escadron, d. maior Baldoieci a dat un banchet la care a întrunit mai mulți ofițeri.

Martți, 6 Septemvrie, toate trupele aflate în capitală, vor porni pentru manevre.

Îndată după terminarea manevrelor, ministerul de resbel va comanda la casa Krupp, mai multe obuze de campanie, calibrul de 12 centimetre.

Aflăm că la Viena, va începe a eși un ziar scris în Românește, și cu tendința anti-dualistă.

Există o neînțelegere serioasă între principele Dimitrie Ghica și D. Paciurea director al Eforiei din cauză că acesta susține înlocuirea tuturor intendenților de spitale.

În unele cercuri se susține ca sigură numirea d-lui N. Crețulescu ca ministru al României pe lângă Curtea din St. Petersburg. În altele se zice că d-sa heșită de a accepta.

Primul ministru va pleca în inspecție administrativă (?) la începutul săptămănei viitoare.

Ministrul finanelor și cel de externe vor convoca pentru finele acestei săptămăni pe directorii Băncii Naționale spre a le supune mai multe operațiuni financiare.

Ministrul de resbel a adus din streinătate un balon captiv pentru exercițiul ofițerilor de geniu. Exercițiunile au început și vor continua.

La manevrele corpului al 2-lea de armată, vor lua parte 13,000 de oameni.

Suntem informați, dăm însă știrea sub toată rezerva, că d. Hermezii, prefectul districtului Botoșani voește să demisioneze.

Dacă această știre s'ar adeveri, districtul Botoșani ar trebui să regrete această retragere.

În consiliul de miniștri ce se va ține mâine la Sinaia se va fixa în mod definitiv ziua disolvării Corpurilor legiuitoare.

Știrea despre demisiunea domnului C. Stroici, prefect de Dorohoi se confirmă. Fratele d-sale d. Gheorghită Stroici îl va înlocui.

Ne permitem a pune următoarea întrebare:

D-nii Th. Rosetti și P. Carp știu că d. Gheorghită Stroici este ginerele fostului primar de Botoșani Gheorghie Hasnaș?

Se susține că alegerile județene din Vlașca vor fi casate de către ministrul de interne.

După ce vor fi sosite toate bastimentele comandate pentru flota noastră, Regele va merge la Galați pentru ca să le vadă.

Rezerviștii concentrați vor fi trecuți poimăne în inspecție, de către generalul Cernat, comandantul corpului al 2-lea de armată

ULTIME DEPEȘI

Paris, 12 Septemvrie. — O strălucită serbare de noapte și un simulacru de luptă navală s'au făcut în raza Șerburlui.

D. Carnot a fost aclamat cu căldură.

Paris, 12 Septemvrie. — Se confirmă că generalul Boulanger e actualmente în Suedia.

Londra, 12 Septemvrie. — După corespondentul ziarului „Daily-News” la Roma, o nouă expedițiune italiană de 25,000 de oameni se va trimite în Noemvrie viitor.

Berlin, 12 Septemvrie. — Gazeta Germaniei de Nord, salută cu căldură pe arhiducele mareșal Albert, care sosește azi la Berlin, pentru a asista la manevre. Poporul prusian va face omagiul gloriosului căpitan și amicul imperatului Germaniei.

Atena, 12 Septemvrie. — Un cutremur de pământ s'a simțit la Aighion. Pierderile se ridică la un milion. Sunt mai multe victime.

(Havas).

ȘTIRI COMERCIALE

Prețurile cerealelor au început să scadă în Brăila în proporție cu urcarea navlului.

Recolta porumbului va fi în acest an mai mică de cât în anul trecut.

Consiliul de miniștri a acordat fabricii de hârtie Socec și Ioanide din Câmpu-Lung, scutirea pe timp de 15 ani a oricăruui impozit direct, precum scutirea de taxe vamale pentru introducerea mașinelor, și tot ce se raportă la elementele ce ar compune acele mașini, luate în detaliu.

BIBLIOGRAFIE

În curând va eși de sub tipar un volum elegant, coprinzând:

Anecdotele populare

ale d-lui T. D. Speranță.
Prețul volumului 4 lei. Pentru abonați se tipărește pe hârtie englezească, numită pergament.
Listele precum și cererile de abonament se vor adresa la Tipografia și Librăria Școalelor (Balteanu și Conduratu) Strada Lipscani 96.

CURSUL BUCUREȘCI

CASA DE SCHIMB TOMA ȚACIU

Strada Lipscani No. 4 (în noul palat „Dacia-România.”)

31 August 1888

	Cump.	Vînd.
5% Rentă amortisabilă	96.50	97.25
5% Rentă română perpetuă	93.50	94.50
6% Oblig. de Stat	100.—	101.—
6% Căil. Fer. Rom. Reg.	—	—
5% Municipale vechi	86.50	87.50
10 lei Casei Pens. 300 lei	230.—	235.—
5% Scrisuri func. Rur.	97.—	98.—
7% " " " "	107.—	108.—
5% " " Urbane	94.50	95.25
6% " " " "	100.—	101.—
7% " " " "	106.—	107.—
5% " " " de Iași	84.50	85.25
Impr. cu prime Bucur. 20 lei	38.—	42.—
Losuri Crucea Roșie Italiane	26.—	30.—
Acț. Băncii Naț. a Rom. 500 lei	—	—
" Soc. Rom. de Constr. 500 "	—	—
" " de asig. Dac.-Rom. 200 "	—	—
" " Naționala 200 "	—	—
5% Municipale noi	—	—

DIVERSE

Aur contra Argint	—75	1.10
" Bilete de Bancă	—75	1.10
Florin valută Aust.	2.07	2.10
Mărci Germane	1.23	1.25
Bancnote Franceze	100.—	101.—
Ruble de hârtie	255.—	265.—

Bursa din streinătate

BURSA DIN VIENA

11 Septembrie 1888

Napoleonul	9.63
Imperialul	9.92
Livra turcească	10.93
Argint contra hârtiei	100.—
Ruble de hârtie	124.75
Acelele Creditului-Anstalt 315.30	315.30
Renta de hârtie austriac	81.50
" aur	100.70
" argint	100.60
Schimbul Londrei	82.20
Schimbul Londrei	121.90
" Paris	47.97
" Berlin	59.55
" Amsterdam	100.75
" Belgia	—
Bacnota Italiane	47.60

BURSA DIN BERLIN

11 Septembrie 1888

Napoleonul	16.19
Renta română amrt	5% 95.30
" C.F.R.	6% 106.60
" 5%	103.—
Impr. Oppenheim	5% 104.90
Municip. din Buc.	95.—
Rubla hârtie	211.10
Disconto-Gesellschaft	231.50
Schimbul as. Londrei	20.850
" Paris	8.—30
" Amsterdam	168.35
" Viena	167.20
" Belgia	80.15
" Italia	79.50
Tendința calbră	—
Frankfort	—

BURSA DIN PARIS

11 Septembrie 1888

Renta franceză 1/2 p. %	105.97
" 5%	84.97
română perp. 5%	—
italiană	97.85
Imprumutul grec 1879	478.—
" 1881	407.—
Banca Ottomană	552.—
Datoria unific. egypt. 6%	432.—
Seul Londrei	25.43
Schimbul Vieni	2.6.50
" Amsterdam	208.75
" Berlin	128.50
" Italia	—
" Belgia	—
Boulevard R. franc. 4 1/2	—
Banca Ottom.	—
Tendinți calmă	—

BURSA LONDREI

11 Septembrie 1888

Noile cosolid. englezești	98 7/8
Acțiunile B. României	7 1/2
Schimbul as. Parisului	25.61
" Berlinului	20.63
" Amsterdam	12.04

BURSA din Frankfurt

11 Septembrie 1888

Rente române amorti-	—
sabile %	95.95

Medic și Chirurg

Dr. WESTFRIED

Tratează boale Syphilitice, precum și maladii de ochi și urechi după un sistem cu totul nou.

Consultațiuni de la 2—4 p. m., Str. Lipscani No. 21, Etagiul I.

BOALELE SIFILITICE

nepuțita bărbătească.
Vindecă după cele mai noi metode radical, fără durere și împedicare, după o experiență de 19 ani. Specialist în boalele lumbeste

Dr. THÖR.

Str. Emigratul No. 3, întrarea din Calea Victoriei prin Str. Sf. Voievozi (Tramvay).
Consultații de la 8 dim. până la 6 seara.
Loc separat d'asteptare pentru fie-care.

CEL MAI MARE Magazin de Lămpi de ori-ce fel



Introducând unieci sistem de

Lămpi americane

producând o lumină de 60 și 180 luminări de stearină

DESFAC PE

Prețurile fabricii

o cantitate colosală de diferite LĂMPI de la cele mai mici până la cele mai mari pentru saloane.

MARE ASORTIMENT de

DIFERITE MODELE Nici o explozie

Sticlele nu crapă la fon
Fitul se consumă foarte puțin

Marcus Littmann

30. Calea Victoriei 30.

DE INCHIRIAT casele din
calea Că-
lărași 89, construcție nouă, compuse din
două etaje și subsol, 20 încăperi, două
pimnițe, gazometru, tramvay, puț etc.
A se adresa Str. Fortunei 2 (Caimata)
la d. M. Ionescu. mer. s. 9.

A. L. PATIN

Calea Victoriei No. 6, Palatu Dacia-Romania

MARE DEPOU de PIANE SI PIANINE

Sistemele cele mai noi și perfecționate
cu prețuri convenabile, plătibile și în câșturi
lunare.

PIANINE DE INCHIRIAT

MARE ASORTIMENT DE:

Viori, Viole, Violoncelle, Contra-Basse
de la cele mai ieftine până la Instrumente
de concert.

Viori de studiu, supranumite Viori mute
al căror răsănet l'aude numai Violonistul.—
Arcușuri, corde foarte bune și durabile,
și toate Accesoriiile la aceste instrumente.
Tocuri de Viori, Viole și Celle.

Aristone, Herophone, Symphonione
cu o mare colecțiune de arii române și străine.

Guitarre, Flaute, și altele.

Mare Depou de Musici de masa
cu arii române și străine, simple și combinate.

Diverse obiecte de fantasia cu muzică pentru
Cadouri.

NOTE MUSICALE

LA ORAȘUL SIRA

București. — No. 18, Strada Covaci No. 18. — București.

Mare fabrică și mare depou de diferite

RAHATURİ și DULCETURİ fine din tôte fructele, și de CAMPULUNG

Se vinde en gros și en detail cu prețuri foarte efitine.

Asemenea se primesc Comande din Capitală și provincii și se efectuează prompt și efitin.

Cu stimă: Theod. Andriadis.

Strada Dómei No. 15 bis

TIPOGRAFIA

THIEL & WEISS

BUCURESCİ

efectuează tôte

lucrările atingetóre de acéstă artă în diverse formate și culori.

IMPRIMATE

pentru
AUTORITĂȚI

și
DIVERSE ADMINISTRAȚIUNI

UVRAGE

scolastice, sciințifice și literare

DIARE

cotidiane, hebdomadare,
bimensuale etc
în tôte limbile și formatele

GĂRȚI DE VISITĂ

BILETE

de botez, de nuntă și de deces

LUCRĂRI COMERCIALE

precum
POLIȚE, FACTURİ, CIRCULARI,
Bilete la ordin,
Cecuri etc.

AFIȘE DE THEATRU

și
DIFERITE SPECTACOLE

REGISTRE

Tot felul de

LUCRARI NECESARE

pentru

ADMINISTRAȚIUNI de MOȘII,
PĂDURI, MORI,
etc. etc.

Strada Dómei No. 15 bis

Anunțiu

Subsemnatul aduc la cunoștința onor. public că
din cauza dărâmării clădirei din Calea Victoriei
No. 42 bis, m'am decis a vinde cu prețuri efitine în
total saū în parte, toate edecurile și mărfurile din
restaurantul meu, compuse din: vinuri albe, negre
și tāmăioasă ca la 11,000 vedre, recoltele anii
1880 până la cea din urmă; 200 vedre țuică, rom,
cognac, champagne, diferite liqueruri, rachiu de
drojdie. Apoi mobilierul compus din: mese, scaune,
oglinzi, teșgele, tocitoare, canapele, dulapuri,
butoaie goale de vin, de diferite mărimi, putine,
felinare, lămpi, sticlărie, farfurii, recitori, servicii de
de masă, aramărie, fețe de mese, șorvete, servicii
de unt-delemn etc.; asemenea am de vânzare o
păreche de cai vineți și unul galben, trăsură, ga-
brioletă, săniș, căruță, saca, cu toate cele necesare,
o pompă cu tub de 35 metri, un vîrtej de ridicat
vase și multe alte obiecte trebuincioase pentru
birturi, cărcimii și menaj.

Doritorii sunt rugați a se adresa subsemnatului
unde pot cumpăra chiar d'acum obiectele susmen-
ționate.

I. Paraschivescu,

Restaurator

Calea Victoriei No. 42 bis, lângă
Hôtel de Englitera.

30—2z.

W. SZEGIERSKI

Mare deposit

de Piane

Pleyel,

Erard,

Oehler,

Klems,

Schiedmayer,

Steinweg,

Neufeld.

Kaps.



BUCURESCİ, Piața Teatrului, Casa Török.

FABRICA DE HĂRTIE DE ȚIGĂRI „ANCORA”

CA CEA MAI BUNĂ HĂRTIE DE ȚIGĂRI
SE RECOMANDĂ MARCA

PRINCIPELE CUZA
DEPOSITUL GENERAL

J. S. J. V. Y.

Strada Gabroveni No. 33—35.

Unde se găsește și alte feluri de hărtie de țigări de diferite calități.

PURITATE,
HYGIENA

CASE DE FER CHATWOOD

„NEINVINSE”

Până azi recunoscute de cel mai sigur sistem contra focului, spargerei și căderii.

TOT FELUL DE

Mașine agricole, mori, pietre de mori, saci pentru grâu și Granade „Harden”
pentru stingerea focului.

Deposit general la JOHN PITTS.

Strada Smărdan No. 2, București.

GRAND HOTEL UNION și GRAND HOTEL ROYAL

LEALE LUI,

JOHN STIEFLER

SITUATE

în colțul STRADEI ACADEMIEI și STRADEI REGALE în București

Hoteluri de primul rang, renovate și arangiate lu-
xurios și confortabil, situate în centrul orașului, în
apropierea palatului regă, ministerielor, tribunale-
lor, oficiului postal și al raionului comercial.

Prețurile foarte ieftine. — Odăile de la 2 lei în sus.

Omnibuse la tôte trenurile.

RESTAURAȚIA UNION GRAND CAFÉ UNION

SALA DE MARMORA

Bucătărie fină, franceză și germană

vinuri indigene și străine

de calitate escelentă,

Cel mai plăcut loc de întruniri, consumații din cele
mai fine, 50 diare străine și tôte diarele indigene,
singurul local unde se debiteză bere de Viena și
Münich.

Deslășiri comerciale gratis.